

# Тигеш

Где находился древний город **Тигеш**, сейчас известно всем. Древний город Тигеш раскинулся на правом берегу реки Була, на территории нынешнего Батыревского района Чувашской Республики. Он находился на большой дороге, которая вела от великого города Болгар до Рязани и Киева.



# Устройство города

- Город Тигеш был основан в X веке. Первоначально здесь, видимо, было укрепленное поселение какого-нибудь князя или тархана и впоследствии там вырос город. Тигеш был сильно укрепленным городом, его опоясывали три ряда крепостных стен. Перед каждой стеной был вырыт глубокий ров, наполненный водой. Скажем, враг, переплыв ров, нападет на город. Первая крепостная стена имела несколько башен, под одной башней были ворота. Если враг прошел через эти ворота, то в поисках ворот второй крепостной стены должен идти влево, обнажая себя, так как щит находится на другой стороне. Поэтому воин, стоящий на втором крепостном вале, легко может его поразить стрелой или копьем.  
Вторая стена — самая крепкая, но и после того, как преодолеешь ее, в город еще не попадешь. Впереди опять ров с водой. А после рва — третья крепостная стена. Входить можно только через единственные ворота.  
Вот, скажем, ты прошел через все эти ворота. Справа, рядом с воротами, цитадель, где жил военачальник, князь или тархан.
- Тигеш был довольно большим городом. Общая его площадь доходила до 3-х гектаров.



# Река Була

- Рядом с городом, огибая его северные выступы, течет Була. Видимо, в те годы она была полноводная. Ходили корабли. Одним словом, тигешцы на своих кораблях могли выйти через Булу и Свиягу на Волгу. А по Волге можно и в Багдад, и в Скандинавию.



# Археологические раскопки

- Раскопки древнего болгаро - чувашского города вел археолог Г.А. Федоров-Давыдов. Руководил профессор А.П. Смирнов. Раскопки велись в 1956, 1958 и 1959 годах. Для меня из найденных вещей более всего удивительными были две вещи: воинские гребешки для бороды и утсиени. Утсиень — круглая железная болванка с четырьмя длинными шинами. Эту болванку во Множестве бросали на пути конницы. Как быки упала железная болванка, в любом случае один из шипов будет торчать вверх. Конь, наступив на него, тут же падает на землю.



# Разрушение города

- Некоторые исследователи считают, что Тигеш был разрушен русскими князьями еще до прихода татаро-монгол.

Народные предания этих мест говорят, что город сожгли именно татаро-монголы. Если так, город жил, получается, до тридцатых годов тринадцатого века. Видимо, учитывая это, в книге "История Чувашской АССР" написано:

"В период монголо-татарского завоевания многие селения и укрепленные поселения (городища) южных районов Чувашского Поволжья были ликвидированы полчищами захватчиков. В XIII веке, например, прекратил свое существование Тигешевский замок (на территории современного Батыревского района Чувашской АССР)".



# Через века в современность

- **Тигеш** — один из самых сильно укрепленных болгаро-чувашских городов на территории современного Чувашстана. Но жаль, древний город полностью заброшен. Там теперь пасется скот. Иногда и тракторы разрушают древний город. Не откладывая, сейчас надо сделать все, чтобы спасти этот славный древний город!.. Но, к сожалению, ни правительство республики, ни министерство культуры, ни общественные организации ничего не делают, чтобы спасти Тигеш.

